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绝密★启用前
2021届“江南十校”一模联考
理科综合 生物
注意事项：
1.答卷前，考生务必将自己的姓名和座位号填写在答题卡上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需
改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在
本试卷上无效。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
4.可能用到的相对原子质量：Li7    O16     P31      S32     C1 35.5      K 39
一、选择题：本题共13小题，每小题6分，共78分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.核酸和蛋白质在生物体的生命活动中承担着重要功能。下列相关叙述正确的是
A.真核细胞中DNA分布在细胞核中，RNA分布在细胞质中
B.生物体内的核酸彻底水解后得到的产物共有6种小分子
C.线粒体中的某些蛋白质是由线粒体DNA控制合成的
D.细胞中核酸是遗传信息的携带者，蛋白质是生命活动的承担者
2.神经干细胞具有分化为多种神经细胞的潜能。神经组织损伤后，会释放多种趋化因子吸引神经干细胞聚集到损伤部位，使其分化为不同神经细胞，完成组织修复以恢复神经系统功能。下列有关叙述错误的是
A.实现神经组织修复的过程中细胞的遗传信息发生了改变
B.神经干细胞在内环境中具有迁移能力
C.细胞外液Na*浓度下降会导致神经细胞产生的动作电位峰值减小
D.神经细胞中突触小泡释放神经递质的过程需要消耗能量
3.下图为某21三体综合征患者的染色体组成，下列有关叙述正确的是
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A.调查该病的发病率应在患者家系中进行
B.通过基因诊断可确定胎儿是否患有该病
C.该病产生的原因是患者母亲减数分裂时21号染色体不能正常分离
D.该个体的性腺中可能含有染色体数为46、47和48的细胞
4.为促进木槿在我国园林绿化中的推广应用，筛选出木槿嫩枝扦插的最佳条件，某林业单位进
行了不同浓度外源激素IBA(吲哚丁酸）对两个不同品种木槿的嫩枝扦插生根影响的预实验，结果如下图所示（CK是对照组）。下列叙述正确的是
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A.据实验结果可知IBA对两个不同品种木槿生根的影响都具有两重性
B.据实验结果分析，促进“粉红巨人”和“牡丹木槿”插条生根的最适IBA浓度不同
C.在该实验基础上可缩小IBA浓度梯度进一步探究IBA促进插条生根的最适浓度
D.嫩枝扦插后茎尖产生的生长素因重力作用运输到插条基部刺激生根
5.circRNA是一类特殊的非编码闭合环状RNA,广泛存在于生物体内，其形成过程如下图所示。有些 circRNA 具有多个microRNA(微小RNA)的结合位点，进而解除microRNA对其靶基因的抑制作用，升高靶基因的表达水平，因此在基因表达的调控中发挥着重要作用。下列相关叙述错误的是
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A.circRNA是环状分子，不含游离的磷酸基团
B.cireRNA 和 microRNA 通过磷酸二酯键结合成局部双链
C.前体mRNA的形成需要RNA聚合酶作用
D.microRNA 可以调控细胞中特定蛋白质的产生数量
6.高温天气和干旱导致澳大利亚林火肆虐，许多野生动物难以找到庇护之所而大量死亡，持续
数月的森林大火对当地生态系统造成了巨大影响。下列有关叙述正确的是
A.火灾导致大量二氧化碳短时间内释放出来，加剧了温室效应
B.对火灾地区濒危动物最有效的保护措施是就地保护
C.若干年后火灾地区重新长出植物的过程属于初生演替
D.火灾对当地生物多样性直接价值的影响大于对间接价值的影响
29.(10分）
土壤盐渍化是一个全球性的生态问题，世界上约有20%的可耕地受到了盐渍的影响，盐胁迫使农业生产受到了严重损失。某实验小组以2年生盆栽酸柚苗作为材料，进行盐胁迫处理，分别设置0%、0.3%、0.6%、0.9%4个NaCl浓度，每隔7d用1000mL相应处理浓度的溶液灌溉，49d后分别测定叶绿素含量、净光合速率（Pn)、气孔导度（Gs)和胞间CO2浓度（Ci),结
果如下图。（注：气孔导度用单位时间单位叶面积通过气孔的气体量表示）
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（1)由图（a)可知盐胁迫可以降低叶绿素含量。试从光合作用过程分析叶绿素含量下降
会对光合作用产生的影响。
（2)由图（b)、（c)、（d)可知，在0.3%NaCl胁迫下酸柚叶片的净光合速率下降，同时        也下降，这说明在该浓度 NaCl胁迫下，光合速率下降主要是由于不良环境导致        引起的；当盐浓度由0.3%升到0.6%时，气孔导度上升，而胞间CO2浓度下降，试分析其原因：        .；而在0.9%NaCl胁迫下，气孔导度下降，而胞间CO2浓度反而升高，说明在该浓度NaCl胁迫下，引起酸柚苗光合速率降低的原因是        .（填“气孔限制”或“非气孔限制”）。
（3)为了使实验结果更可靠，本实验中每处理组需进行多次实验，这遵循了实验的        .原则。
30.(10分）
甲状腺激素在人体内有极为重要的作用。甲状腺疾病高发与人类生活中的甲状腺激素干扰物（一类通过影响甲状腺激素的合成、运输、分解等，从而改变甲状腺激素的功能和稳态的
化学物质）密切相关。
I.为验证甲状腺激素对代谢的影响，某生物兴趣小组设计了如下实验，请补充实验内容：
（1)实验原理：                。应用甲状腺激素制剂的动物放入密闭容器时，对缺氧敏感性提高，容易因缺氧窒息而死亡。
（2)材料和用具：小白鼠若干只，灌胃管，1000mL广口瓶，甲状腺激素制剂，生理盐水。
（3)方法步骤：
①将健康小白鼠按性别、体重随机分为对照组和实验组，每组10只。
②实验组动物灌胃给甲状腺激素制剂，每天5mg,连续用药两周。对照组动物灌胃给        .
③将每只小白鼠分别放在1000ml,的广口瓶中，把瓶口密封后，立即观察其活动，并记录其存活时间。最后汇总全组动物的实验结果，计算        .，并将实验组与对照组进行比较。
（4)预测实验结果及结论：        .
II.在众多的甲状腺激素干扰物中，农药所占比例最大，噻枯唑是一种常用农药杀菌剂。试用下列实验材料探究噻枯唑对甲状腺功能的干扰作用，写出简要实验思路。
实验材料：小白鼠若干只，灌胃管，噻枯唑，色拉油（作为溶解噻枯唑的有机溶剂），其他实
验仪器均满足。
31.(9分）
海洋微塑料污染是全球性生态环境问题发展的一个缩影。微塑料（环境中粒径＜5mm的塑料颗粒）的化学性质稳定，可在环境中长期存在，在海洋环境中会发生一系列的迁移和转化
等，极易被海洋动物误食并分布于肠道、肌肉等组织中。生活中，每个人都是塑料垃圾的制造
者，会对海洋产生间接的影响。根据以上信息，回答下列问题：
（1)海洋生态系统中微生物种类众多，其中的硫细菌可通过氧化硫化物时所释放的能量将CO2和H2O合成有机物，因此硫细菌属于海洋生态系统中的        .。调查海洋生态系统表明，表层海水中含氧量最高，其原因是        .。不同深度的海水中分布的生物种类是不一样的，这体现了生物群落的        .结构。
（2)调查发现海鸟的体内出现海洋微塑料。根据题中信息分析其原因：        .
（3)我国先贤提出了“天人合一”的哲学理念，体现出追求人与自然协调一致的美好理想。今天，可持续发展观念已是针对全球性生态环境等问题形成的新思维。请阐述可持续发展的含义：        .
32.(10分）
果蝇的黑檀体和灰体由一对等位基因（E/e)控制，长翅和残翅是II号染色体上一对等位基因（Vg/vg)控制。现用黑檀体长翅果蝇（eeVgVg)和灰体残翅果蝇（EEvgvg)进行杂交实验，F1自由交配，F2结果如下表所示：
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请回答下列问题：
（1)判断果蝇的灰体、黑檀体是否是由一对等位基因控制，应以        .定律为原理。
（2)控制果蝇的灰体、黑檀体的基因是否也位于I号染色体上？        .。判断依据是        .
[bookmark: _GoBack]（3)某兴趣小组饲养了一批纯合的长翅果蝇幼虫，分装在10支试管中，准备放在25℃(果蝇的正常培养温度）培养箱中培养。由于疏忽，其中有2支试管未放入培养箱，当时气温高达37℃,10d后观察发现，培养箱中的果蝇全为长翅，而未放入培养箱中的果蝇出现了残翅（有雌
有雄），请完善实验设计来探究残翅果蝇出现的原因。
实验步骤：
①利用        果蝇交配产卵；②将卵放在25℃培养箱中培养；③观察子代果蝇翅形。
预期结果与结论：
若子代全为长翅，说明                              。
若子代出现残翅，说明                              。
（二）选考题：共45分。请考生从2道物理题、2道化学题、2道生物题中每科任选一题作答。
如果多做，则每科按所做的第一题计分。
37.[生物－选修1:生物技术实践］（15分）
肺炎克雷伯菌是肠杆菌科细菌，常存在于人体上呼吸道和肠道，当机体免疫力降低时，经
呼吸道进人肺内而引起相关病症。医学实验室用中国蓝培养基培养克雷伯菌，连续培养24小
时和48小时结果分别如图（a)和图（b)所示。
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中国蓝培养基的配方（每升）：蛋白胨10.0g 牛肉膏粉3.0g 乳糖10.0g 氯化钠5.0g
琼脂13.0g 中国蓝0.05g 玫红酸0.1g(最终pH7.0±0.2)
（1)本实验使用了         .法接种克雷伯菌，培养基中琼脂的作用是         .，实验室可用         .法长期保存该菌种。
（2)如果对样本中克雷伯菌进行计数，需使用         .法接种，菌落数目需要每隔一段时间统计一次，选取菌落数目稳定时的记录作为结果。这样做的目的是         .。
（3)此培养基中的中国蓝为指示剂，分解乳糖的细菌在培养基上形成蓝色菌落，不分解乳糖的细菌在培养基上形成淡红色的透明菌落。据此判断，中国蓝培养基属于         .培养基。
（4)在培养克雷伯菌时，将接种的培养基和一个未接种的培养基都放入恒温箱中培养，这样操作的目的是        。
38.[生物－选修3:现代生物科技专题］（15分）
新冠肺炎目前已成为影响全球的严重肺部传染性疾病，为遏制新冠肺炎传播，必须快速检测出新冠病毒感染者并排除非携带者，同时尽快研制出新冠疫苗，以便采取针对性的预防措施。
（1)目前检测的方法主要是病毒核酸检测，该方法利用核酸强大的体外扩增能力。主要
原理：取得咽拭子样本提取出RNA,并将RNA转变为DNA,接着用PCR扩增，最后再用荧光
标记的         .检测病毒DNA的存在。其中RNA转变为DNA的过程需在样本中加入         .酶，PCR需在样本中再加入，一般要经历30多次循环，每次循环可以分为         三步。
（2)目前研制的新冠疫苗主要是基因工程疫苗。我国陈薇院士团队成功开发了一种以人复制缺陷腺病毒为载体的重组新型冠状病毒疫苗，用来制备该疫苗的目的基因由        的一段无毒序列构成，在构建基因表达载体时，需将目的基因插在腺病毒载体的         之间，构建基因表达载体的目的是                             。
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生物参考答案与评分细则
1.C
解析：真核细胞中DNA主要分布在细胞核中，RNA主要分布在细胞质中，A错误；细胞生物体内的核酸包括DNA和RNA，它们彻底水解后得到的产物共有5种碱基、2种五碳糖和磷酸，共8种小分子，B错误；线粒体是半自主性细胞器，其中的某些蛋白质是由自身DNA控制合成的，C正确；细胞中核酸是遗传信息的携带者，蛋白质是生命活动的主要承担者，D错误。
2.A
解析：由题干信息可知， 神经干细胞修复神经组织为细胞增殖分化的过程，细胞增殖分化的过程中遗传信息并未发生改变，A错误；神经组织损伤后，会释放多种趋化因子吸引神经干细胞聚集到损伤部位，所以神经干细胞在内环境中具有迁移能力，B正确；神经细胞动作电位的产生是由于细胞外液的Na+内流形成的，所以细胞外液Na+浓度下降会导致神经细胞  
产生的动作电位峰值减小，C正确；神经细胞中突触小泡释放神经递质的过程属于胞吐，需要消耗能量，D正确。
3.D
解析：调查该病的发病率应在人群中随机调查，A错误； 该患者由染色体数目异常造成的，不能通过基因诊断确定胎儿是否患有该病，B错误；该病产生的原因可能是患者母亲也可能是父亲减数分裂产生配子时21号染色体不能正常分离，C错误；该个体（染色体数为47）的性腺中存在减数分裂的细胞（染色体数可为47、23、24、46或48），也存在有丝分裂的细胞（染色体数可为47或94），所以该个体的性腺中可能含有染色体数为46、47和48的细胞，D正确。
4.C
解析：据实验结果可知IBA对两个不同品种木槿生根的影响都都是促进生长的作用，不能得出两重性，A错误；据实验结果分析，促进“粉红巨人”插条生根的最适IBA浓度在500—1500mg·L-1范围内，“牡丹木槿”的最适IBA浓度在0—1000mg·L-1范围内，最适浓度不能确定，B错误；在该实验基础上可缩小IBA浓度梯度进一步探究IBA促进插条生根的最适浓度，C正确；嫩枝扦插后茎尖产生的生长素因极性运输（主动运输）运输到插条基部刺激生根，D错误。
5.B
解析：由题干信息可知，circRNA是环状分子，不含游离的磷酸基团，A正确；circRNA和microRNA通过氢键结合成局部双链，B错误；前体mRNA是通过转录形成的，需要RNA聚合酶作用，C正确；microRNA对其靶基因有抑制作用，可以调控细胞中特定蛋白质的产生数量，D正确。
6.A
解析：火灾导致大量二氧化碳短时间内释放出来，能加剧温室效应，A正确；由于火灾地区濒危动物难以找到庇护之所，最有效的保护措施不是就地保护，B错误；若干年后火灾地区重新长出植物的过程属于次生演替，C错误；持续数月的森林大火对当地生态系统造成了巨大影响，火灾对当地生物多样性间接价值的影响大于对直接价值的影响，D错误。
29.（10分）（除标注外，每空2分）
（1）叶绿素含量降低，吸收和转化的光能减少，光反应产生的ATP和[H]（或NADPH）减少，导致暗反应减弱，光合作用强度下降。
（2）气孔导度（Gs）和胞间CO2浓度（Ci）
    气孔导度下降（或部分气孔关闭）
    气孔导度上升，进入细胞的CO2增多，净光合作用利用掉的CO2量增多，使胞间CO2浓度下降。    非气孔限制（1分）
（3）平行重复（1分）
解析：（2）由图(b)可知，在0.3%NaCl胁迫下酸柚叶片的净光合速率下降，当盐浓度由0.3%升到0.6%时，净光合速率略有上升，而在0.9%NaCl胁迫下，净光合速率又下降；由图(c)可知，在0.3%NaCl胁迫下酸柚叶片的气孔导度下降，当盐浓度由0.3%升到0.6%时，气孔导度略有上升，而在0.9%NaCl胁迫下，气孔导度又下降；由图(d)可知，在0.3%NaCl胁迫下酸柚叶片的胞间CO2浓度下降，当盐浓度由0.3%升到0.6%时，胞间CO2浓度继续下降，而在0.9%NaCl胁迫下，胞间CO2浓度略有上升；
    根据以上实验结果分析：在0.3%NaCl胁迫下，气孔导度、胞间CO2浓度和净光合速率同时下降，说明此时光合速率下降的主要限制因子是 CO2供应减少（即气孔限制）；而在0.9%NaCl胁迫下，气孔导度下降，而胞间CO2浓度上升，且净光合速率下降，说明此时光合速率下降的主要限制因子不是CO2浓度（即非气孔限制）。
30.（10分）
I.
（1）甲状腺激素能提高细胞代谢速率，使机体需氧量增多。（2分）
（3）    ②等量的生理盐水，连续用药两周（1分）
    ③平均存活时间（1分）
（4）实验组的平均存活时间小于对照组的，说明甲状腺激素能提高细胞代谢速率。（2分）II.
    将小白鼠随机均分为两组，分别用适量且等量的噻枯唑溶液和色拉油灌胃，在相同且适宜条件下进行培养，观察并记录小白鼠的精神状态、活动等情况（或抽血检测甲状腺激素含量，合理即可）。（4分）
31.（9分）
（1）生产者（1分）
    表层有大量的浮游植物光合作用释放氧气 （2分）
    垂直（1分）
（2）微塑料在生物体内不易被分解，可通过捕食关系沿食物链进入海鸟体内或被海鸟误食。
    （3分）
（3）在不牺牲未来几代人需要的情况下，满足这代人的需要，追求自然、经济、社会的持
    久而协调的发展 （2分，合理即可）
32.（10分）（除标注外，每空2分）
（1）分离（1分）
（2）否 （1分）
    处理实验数据，F2中性状分离比约为9∶3∶3∶1，符合基因的自由组合定律，说明控制果蝇灰体、黑檀体的基因和长翅、残翅的基因是位于两对同源染色体上。
（3）未放入培养箱中的残翅
    残翅是由温度变化引起的不可遗传变异（或遗传物质没有改变）。
    残翅是由温度变化引起的可遗传变异（或遗传物质改变）。
37.（15分）（除标注外，每空2分）
（1）平板划线        凝固剂        甘油管藏
（2）稀释涂布平板        防止因培养时间不足而导致遗漏菌落的数目（3分）（3）鉴别
（4）作为对照，检测培养基平板是否灭菌彻底（或是否被污染）
38.（15分）（除标注外，每空2分）
（1）含目的基因的单链DNA（或基因探针）        逆转录
    引物，原料（dNTP），酶（Taq酶）（答不全给1分）        变性、复性、延伸（2）病毒基因        启动子和终止子
    使目的基因在受体细胞中稳定存在，并且可以遗传给后代，同时使目的基因能够表达和发挥作用。（3分）





image7.png




image1.png
WHEH W

Kl KR on s x» lx

noon

ﬁ”ﬁle a“ X NS wa

6 17 g

AR KR LYY xn
9 2 2 2




image2.png
FERBCE)
-
sL2as i

OBLEA

LR i s 1

0(CK)

500

1000
IBA #REE(mg - L)

1500




image3.png
DNA

Atk mRNA

—o . —
eany circANA
uy \nm

— . —SEEE— mRNA

mRNA @ circANA




image4.png
bR (g * )

25
20
15
0
os

Pa(umol + m? + 5')

35
30
25
20
s
10
0s

03

06
FE: 50
()

09

03
AR
L)

06

09




image5.png
- oo 200
: H
L oo fo
3 oo H
3 fw
0005 h 50
0 0
o 03 0 09 h b

I
W) (")





image6.png
T DRIk | RHUEKE | ORIEKE | R

wn 5 ) [T 16





